

治乱
治散
治滥

我省报刊治理工作取得成效

贺宁芳
张明明

党的十一届三中全会以来,随着我省改革开放和经济建设事业的发展,我省报刊出版事业也得到较快发展。截止1997年6月底,全省已有正式报纸102家,正式期刊388家(社科类140家,科技类248家)内部报纸349家,内部期刊512家。我省的报刊坚持正确的办报办刊方向,以马列主义、毛泽东思想和邓小平建设有中国特色社会主义理论为指导,把握正确的舆论导向,传播科学技术与文化知识,弘扬民族优秀传统文化,为推动我省社会主义物质文明和精神文明建设,满足人民群众精神文化生活需求做出了积极的贡献。

但是,应该看到,我省报刊业中“总量过多,结构失衡,重复建设,忽视质量”的现象也有表现。有些报刊结构重复分散,发行量少,形不成规模经营;有的报刊从业人员素质不高,以致报刊的格调品位不高和编校印制质量差;有的报刊受经济利益驱动,违规现象时有发生,不公平竞争给社会带来了某些不良风气;这些问题不仅造成资源浪费,而且影响了精神产品质量,不利于报刊业的健康有序发展。

根据中共中央办公厅、国务院办公厅《关于加强新闻出版广播电视业管理的通知》,以及1997年6月份国家新闻出版署召开的全国报刊管理工作会议上所作的工作部署,从1997年下半年起,我省在全省范围内开展了报刊业治理工作。为了完成报刊治理工作这项严肃的政治任务,在省委、省政府的领导下,我省始终坚持以邓小平建设有中国特色社会主义理论为指导,坚持党的基本路线和基本方针,坚持正确的政治方向,坚持实事求是的原则,根据“控制总量,调整布局,优化结构,提高质量,增进效益,促进繁荣”的要求,进行了综合治理。

这次报刊治理工作的重点是压缩公开报刊,转化内部报刊。压缩报刊的比例为:公开报纸为15%;社科类期刊为10%;科技类期刊为3%。经过前一阶段的报刊治理,省内压缩公开的期刊10种,即《江苏历史档案》、《江苏政工研究》、《艺苑》(音乐版)、《东

方热土》、《知识与时代》、《淮海文汇》、《人才》、《南京宣传》、《投资经济》、《江苏保险》等;转系列2种,即《江苏年鉴》、《南京年鉴》更改为特殊系列期刊;压缩报纸9种,即《小学生语文导报》、《科技汇报》、《扬子报》、《金陵石化报》、《连云港报》、《南通港口报》、《仪化集团报》、《影剧文摘报》等;转系列更名3种,即《小学生数学报》、《人民前线》等;合并9种,即苏州、镇江、常州、南通、扬州、徐州、淮阴、盐城、连云港、无锡等十家广播电视报合并后改名为《江苏声屏》,各地市出版分版,统一使用原《无锡广播电视报》的国内统一刊号。在转化内部报刊上,我省从本省的实际情况出发,暂予保留县(市)党报和高校学报。其余的内部报刊全部转为本系统、本单位指导工作、交流信息的内部资料,不再列入报刊系列,并规定内部资料不得在社会上发行,并不得盈利,不得刊登广告。对质量高、社会效益好的内刊,可在核定的指标允许范围内,经报国家新闻出版署审批,转为正式报刊。这次报刊治理工作,充分贯彻落实了“一手抓繁荣、一手抓管理”的党的出版工作的方针政策,为我省今后报刊业的健康有序发展,创造了良好的外部环境。

为了进一步推动我国报刊业的发展,国家业已确定报业和期刊业发展的基本思路。报业的基本思路为:加强报纸“主阵地”(指各级党委机关报)的全面建设,鼓励报纸兼并与联合,稳妥地推进报业集团的进程。期刊业发展的基本思路是:树立精品意识,实施精品战略和主体战略,开展“百刊工程”(百佳社科类期刊)、“社刊工程”(出版社办的期刊)、“署刊工程”(新闻出版署办的期刊)等“三刊工程”建设,从而建设起我国期刊的主体工程,带动、促进全国期刊整体质量的不断提高。

在今后两三年内,公开发行的报刊总量不变,着重是提高质量,优化结构。下一步要重新划分报刊管理类别,把现有的国内统一刊号由原有的公开与内部发行两类分为国外发行、国内发行、省内发行三类,到1998年底重新划分登记。(作者单位:省新闻出版局报刊处)